
Редактор Кронид Любарский
Wolfratshausener Str. 68/III · 8000 München 70 · Tel. (89) 723 25 34

Editor Cronid Lubarsky

ГОД ИЗДАНИЯ ШЕСТОЙ
Издаётся 2 раза в месяц

№ 21 1983

15.II.1983

ОБРАЩЕНИЕ К ЧИТАТЕЛЯМ

Настоящим номером начинается шестой год издания бюллетеня "Вести из СССР". Бюллетень издается на русском и английском языках. Материалы бюллетеня, полностью или частично, перепечатываются различными изданиями на многих языках. Бюллетень ставит своей целью поставлять точную и оперативную информацию всем организациям и лицам, участвующим в поддержке правозащитного движения в СССР, в оказании помощи лицам внутри СССР, чьи гражданские, политические, национальные или религиозные права нарушаются.

"Вести из СССР" выпускают также ежегодник "Список политзаключенных СССР", который в этом году вышел уже в пятый раз (также на русском и английском языках). Он содержит подробные данные о всех известных политзаключенных, их фотографии, обширный справочный материал. Ежемесячно публикуются "Приложения" к "Списку", со всеми дополнениями и поправками, появившимися за данный месяц.

"Вести из СССР" выражают глубокую благодарность всем лицам и организациям, как в СССР, так и за рубежом, активно сотрудничавшим на протяжении пяти лет в сборе информации для бюллетеня, и рассчитывают на продолжение этого сотрудничества и впредь.

Трудности получения информации о событиях в СССР в связи с резким усложнением внутривнутриполитического положения резко возросли. Труднее стало собирать информацию внутри страны, труднее стало передавать ее за пределы страны. Сейчас общей задачей всех нас является не допустить возврата к ситуации сталинских лет, когда расправа с инакомыслящими проходила в полной тишине и мировая общественность об этом ничего не знала. Поэтому сейчас, как никогда ранее, необходимо тесное взаимное сотрудничество всех заинтересованных лиц и организаций.

По организационным причинам в ближайшее время, возможно, будет проведена перестройка издания "Вестей из СССР" на новых основах. В связи с этим редакция обращается к каждому из читателей с просьбой по получении данного номера срочно прислать в редакцию письмо с изложением своего

мнения по следующим вопросам:

1. Ваша общая оценка бюллетеня "Вести из СССР". Считаете ли Вы бюллетень полезным для себя, необходимо ли продолжение этого издания?

2. Каковы Ваши пожелания в связи с возможными изменениями в структуре издания?

Эти же вопросы касаются и "Списка политзаключенных СССР".

СУД НАД МИХАИЛОМ РИВКИНЫМ

21-1 12-13.7.1983 Московский городской суд рассмотрел дело Михаила Германовича РИВКИНА, единственного из группы "социалистов", отказавшегося подать прошение о помиловании (1983,16-5). Председательствовал в суде зам. председателя Мосгорсуда В.Г.РОМАНОВ, обвинение поддерживал прокурор ЗАХАРОВ, защищал М.РИВКИНА адвокат О.ЕФРЕМОВ.

Подступы к зданию суда были перекрыты. Арестованные в свое время по тому же делу, но позднее помилованные Ю.ХАВКИН и В.ЧЕРНЕЦКИЙ пытались пройти на суд, однако их остановили. Их предупредили, что повторная попытка пройти на суд будет расценена как хулиганство.

М.РИВКИН обвинялся по ст.ст.70 и 72 УК РСФСР в проведении в 1978-1982 "антисоветской деятельности", выразившейся в следующем: 1.Подготовка и редактирование 2,3 и 4 выпусков самиздатского альманаха "Варианты" (вып.2 совместно с А.ФАДИНЫМ и П.КУДЮКИНЫМ осенью 1978, вып.3 летом 1979, вып.4 в конце 1979 - нач.1980). 2.Написание статей для "Вариантов": "О стадиях падения человеческой личности" (вып.2), "На перекрестке", "К вопросу о реакции", "О гонке вооружений" (вып.3), редактирование вступительной статьи к вып.3. 3.Написание ответов на вопросы, список которых был получен им от П.КУДЮКИНА (эти ответы следствие охарактеризовало как "разработку программы и стратегии враждебных сил"). 4.Вербовка членов в организацию под названием "Федерация демократических сил социалистической ориентации", проведение занятий по технике конспирации с членами организации (в частности, с Б.КАГАРЛИЦКИМ, Г.ЛИФШИЦЕМ, ЯРЫГИНЫМ, МИРСКОЙ, ИСАКОВОЙ). 5.Подготовка к изданию ежедневной газеты и журнала тиражом 1000 экз., поездка в начале 1981 вместе с А.ФАДИНЫМ и П.КУДЮКИНЫМ к А.ШИЛКОВУ в Петрозаводск за типографским шрифтом и доставка его в Москву (шрифт следствием не найден и нет никаких данных о его использовании).

М.РИВКИН заявил два ходатайства: о проведении Институтом государства и права экспертизы его статей для проверки их объективности и о вызове в суд свидетелями А.ШИЛКОВА (1983,3-9) и ИВАНОВА, председателя собрания по месту работы М.РИВКИНА в 1977 (см. ниже). Оба ходатайства были отклонены. М.РИВКИН затем отказался от дачи показаний на суде, мотивируя это тем, что совершенные им действия не содержат состава преступления.

В суде выступило 9 свидетелей. Жена находящегося в заключении А.ШИЛКОВА Марина показала, что шрифт в их дом принес А.ШИЛКОВ с целью набрать сочинения М.ЦВЕТАЕВОЙ, однако шрифт оказался разрозненным. Она, М.ШИЛКОВА не помнит, брал ли этот шрифт М.РИВКИН. Свидетельницы ИСАКОВА и МИРСКАЯ никаких показаний по существу дела не дали. Сослуживцы М.РИВКИНА (фамилия одного из них СУХОВ) рассказали о собрании по месту работы М.РИВКИНА, проходившем в 1977 и посвященном проекту Конституции СССР (на этом собрании выступил М.РИВКИН, сказавший, что по его мнению, положения проекта Конституции о роли партии и об общенародном государстве противоречат друг другу). М.РИВКИН вновь ходатайствовал о вызове свидетелем председателя этого собрания ИВАНОВА, но ему вновь в этом было отказано.

Вызванный свидетелем А.ФАДИН отказался давать показания. Он сказал, что считает несправедливым, что перед судом стоит человек, причастность которого к делу меньше, чем причастность тех, кого помиловали. По словам А.ФАДИНА, М.РИВКИН вышел из организации добровольно еще до ареста. По предложению судьи, невзирая на протест М.РИВКИНА, были оглашены показания А.ФАДИНА на предварительном следствии. Подтвердить их А.ФАДИН также отказался. П.КУДЮКИН тоже отказался от дачи показаний, равно как и от показаний, данных на предварительном следствии. Он отрицал участие М.РИВКИНА в издании "Вариантов". Б.КАГАРЛИЦКИЙ на вопросы суда отвечал, но по существу дела никаких показаний не дал. Он очень хорошо охарактеризовал М.РИВКИНА. Свидетель ЯРЫГИН сказал, что с М.РИВКИНЫМ его познакомил Б.КАГАРЛИЦКИЙ, и что М.РИВКИН просил его о материальной помощи в издании самиздатского сборника и вербовал его в "антисоветскую организацию".

Прокурор просил для М.РИВКИНА максимальное по данным статьям УК наказание. Адвокат, ссылаясь на имеющиеся в деле хорошие характеристики М.РИВКИНА, просил о смягчении его участи.

М.РИВКИН в последнем слове отрицал свою виновность. Он заявил, что, хотя ему по-человечески сейчас очень тяжело, но он идет на эту жертву сознательно "во имя социального прогресса и демократизации нашей страны", ибо, к сожалению, прогресс невозможен без жертв. Для него, М.РИВКИНА, было невозможно поступить так, как поступили А.ФАДИН и П.КУДЮКИН. "Я не жалю - сказал М.РИВКИН - о той внешней свободе, которую сохранили мои товарищи, подписав бумагу о помиловании. Для меня главное - это внутренняя свобода, в каких бы условиях я ни оказался". М.РИВКИН настаивал на полном своем оправдании.

М.РИВКИН приговорен к 7 г. лагерей строгого режима и 5 г. ссылки.

ПРЕСЛЕДОВАНИЯ ПЯТИДЕСЯТНИКОВ

21-2 Пятидесятник Иван ФЕДОРЧУК (1983,19/20-9) из с.Александрия Ровенской обл. УССР (ранее - ошибочные данные) был осужден 17.10.1983 на 5 л. лаге-

рей строгого режима и 5 л. ссылки по ст.209 УК УССР (аналог ст.227 УК РСФСР). Это его второй арест. И.ФЕДОРЧУК был епископом церкви пятидесятников в Ровно и руководителем движения за эмиграцию пятидесятников.

В августе 1983 в г.Лида Гродненской обл. БССР была осуждена на 3 г. лагерей общего режима пятидесятница Валентина РОДИОНОВА (р.1938). До суда она не была арестована. Ее обвиняли в том, что у нее в доме проходили собрания пятидесятников. В.РОДИОНОВА - инвалид 3 группы. У нее осталась дочь. В.РОДИОНОВА находится в лагере в г.Новогрудок Гродненской обл. БССР.

В августе 1983 в Минске был вызван в прокуратуру пресвитер пятидесятников Владимир ТАРАТУТА. Ему угрожали возбуждением против него уголовного дела, если он не прекратит проведения "нелегальных" религиозных собраний.

ДЕЛО НИКОЛАЯ УХАНОВА

2I-3 Летом 1983 по делу Николая УХАНОВА (1983, II-I) была проведена серия допросов. В прокуратуру Калининского р-на г.Москвы был вызван В.МЯСНИКОВ, с которым сначала беседовал сотрудник КГБ В.С.ВОЛКОВ. Затем допрос В.МЯСНИКОВА провел следователь прокуратуры МАРКОВ. В.МЯСНИКОВУ было зачитано направленное в прокуратуру заявление Евгении КАНЦУРОВОЙ о распространении рядом лиц литературы самиздата. Затем ему прочли стенограмму беседы, состоявшейся на вечеринке у Е.КАНЦУРОВОЙ между В.МЯСНИКОВЫМ, Н.УХАНОВЫМ, Анатолием ПАППОМ и Виталием МЕЛЬНИКОВЫМ о том, какую литературу следует печатать и куда направлять. В.МЯСНИКОВУ было сказано, что против него возбуждено уголовное дело.

По делу Н.УХАНОВА были допрошены также брат и сестра Сергей и Ирина ГЕРАСЮТЕНКО (С.ГЕРАСЮТЕНКО - врач, И.ГЕРАСЮТЕНКО - бывшая студентка-медик). Допрошен был одноклассник Н.УХАНОВА инженер-химик Владимир МУЗЫКОВСКИЙ. Допрос последнего проводил следователь МАРКОВ. В.МУЗЫКОВСКОГО спрашивали о Виталии и Василии МЕЛЬНИКОВЫХ, Н.РЕДЬКО, А.ИВАНТЕРЕ, Елене КУЛИНСКОЙ, Ирине НАГЛЕ, Евгении КАНЦУРОВОЙ. Был допрошен также Виталий МЕЛЬНИКОВ, которому тоже зачитали заявление Е.КАНЦУРОВОЙ.

РАЗНЫЕ СООБЩЕНИЯ

2I-4 В ночь с 3I.5 на I.6.1983 в парке Царицыно в Москве было разогнано собрание пацифистской молодежи, приуроченное ко Дню защиты детей. Милиция окружила собравшихся, построила их в колонну по двое и отвела в I43 о/м г.Москвы. Официальный повод для задержания - разведение костров в неполюженном месте. На другой день парк был целиком оцеплен милицией. Облава на пацифистов продолжалась до 2.6.1983, в ее ходе было задержано 200 чел. I.6.1983 в парке Царицыно были найдены листовки, призывающие к отмене смертной казни и, по неподтвержденным данным, к прекращению войны в Афга-

нистане. В связи с листовками проводились допросы среди задержанных. В ходе допросов были получены показания, что листовки, якобы, были изготовлены Юрием ПОПОВЫМ. Ю.ПОПОВ сейчас находится в 9 отделении ПБ №14 (Москва, ул.Бехтерева, 15, тел. главврача П14 39 20).

2I-5 В первой половине октября 1983 в Хабаровске состоялся суд над Александром ЛАВУТОМ (1983,9-9), обвинявшимся по ст.190^I УК РСФСР в "распространении клеветнических измышлений" среди заключенных лагеря. В суде выступило 8 свидетелей. В характеристике, выданной администрацией и зачитанной на суде, говорится, что А.ЛАВУТ за время пребывания в лагере имел 14 (или 16?) взысканий, трижды объявлял голодовки. Защитник А.ЛАВУТА (адвокат из Хабаровска) просил о его оправдании. А.ЛАВУТ приговорен к 5 г. ссылки. С учетом предварительного заключения он должен освободиться в октябре 1986.

2I-6 Писатель Григорий АЛЕКСАНДРОВ (1983,6-9) летом 1983 находился на психиатрической экспертизе в институте им.Сербского в Москве. Он был признан невменяемым. 30.8.1983 в Ташкенте состоялся суд, направивший Г.АЛЕКСАНДРОВА на принудительное лечение в СПб. Г.АЛЕКСАНДРОВ помещен в Ташкентскую СПб.

2I-7 По делу В.АЛЬБРЕХТА (1983,17-13) была назначена повторная экспертиза в институте им.Сербского. Возможно, это означает, что первая экспертиза признала его вменяемым. Суд над В.АЛЬБРЕХТОМ ожидался 10.11.1983, однако, неизвестно, состоялся ли он или был отложен. Еврей-отказники Дан ШАПИРО, Дмитрий ХАЗАНКИН, Инна БРОХИНА и Надежда ФРАДКОВА заявили, что в день начала суда над В.АЛЬБРЕХТОМ они проведут голодовку протеста. Они же проводили однодневную голодовку 7.11.1983, в день Октябрьской революции.

2I-8 Суд над Я.РОЖКАЛНСОМ и Я.ВЕВЕРИСОМ (1983,19/20-12) без объяснения причин был перенесен на 21.11.1983 и продлится, как ожидают, до 7.12.1983.

2I-9 По делу Сергея ХОДОРОВИЧА 22.8.1983 в Красноярске прошли обыски у Владимира СИРОТИНИНА и Веры ПАРФЕНОВОЙ (1979,3-9). В Москве на допрос по делу С.ХОДОРОВИЧА была вызвана Церина ТАНЕНГОЛЬЦ (1982,17-7). 28.6.1983 была вторично допрошена Марина ШЕМАХАНСКАЯ, жена А.КИСТЯКОВСКОГО (1983,16-17).

2I-10 Политзаключенному Льву ЭЛЬБЕРТУ (1983,17-20) официально предъявлено обвинение по ст.229^I УК УССР (аналог ст.224 УК РСФСР) в хранении наркотиков (марихуаны). Он переведен в СИЗО г.Винницы. Следователем по его делу

вместо БУРЛАЧЕНКО назначен ЛЫСЕНКО (БУРЛАЧЕНКО отождествлен ныне с "неизвестным", приходившим на квартиру к жене Л.ЭЛЬБЕРТА и залугивавшим их сына Карми). Л.ЭЛЬБЕРТ по прибытии в СИЗО помещен в больницу в связи с заболеванием глаз.

2I-II Дело Гелия ДОНСКОГО и Михаила МЕЙЛАХА (1983, I5-I2) первоначально было общим. Сейчас их дела разделены. Следствие по делу Г.ДОНСКОГО близко к завершению или завершено, следствие по делу М.МЕЙЛАХА продолжается.

2I-I2 В середине мая 1983 в Москве прошел обыск у отказника Анатолия ХАЗАНОВА. Изъяты письма, запись допроса А.ХАЗАНОВА по делу о письме отказников президенту Израиля И.НАВОНУ (1983, II-I2). Тогда же прошел обыск в Москве у Анатолия ВЕРШУВСКОГО; как утверждают, связанного с еврейскими религиозными кругами.

2I-I3 У Виктора НЕКИПЕЛОВА (1983, I9/20-I8) - рак крови и, возможно, лимфатических желез. Во Владимирской тюрьме, куда его привезли вместо больницы, его подвергли обработке, понуждая выступить с раскаянием по телевидению. В.НЕКИПЕЛОВ отказался. Он был лишен свидания и права на закупку продуктов в ларьке за "невыполнение нормы" (видимо, во Владимирской тюрьме его тоже заставляли работать). На жену В.НЕКИПЕЛОВА Нину КОМАРОВУ также оказывалось давление, чтобы она склонила мужа к раскаянию. С этой целью им было дано свидание (которого официально В.НЕКИПЕЛОВ был лишен), однако Н.КОМАРОВА давление на мужа оказывать не захотела. 4.II.1983 В.НЕКИПЕЛОВ должен был быть этапирован из Владимирской тюрьмы.

2I-I4 В.СТУС в лагере особого режима находится сейчас в одиночке за то, что был "зачинщиком" пения колядок на Рождество 1982.

2I-I5 Г.ЯШКУНАС и А.БЕРДНИК переведены с особого режима на строгий (в том же пермском лагере ВС-389/36). Б.ГАЯУСКАСУ также предложили перевод на строгий режим, но он отказался подать просьбу о таком переводе. В лагере особого режима в настоящее время находится около 30 человек.

2I-I6 23.I0.1983 Мераб КОСТАВА, находящийся в лагере в г.Ангарск Иркутской обл., начал голодовку протеста против лишения его свидания с женой.

2I-I7 С 24.I0.1983 А.ПАРИЦКИЙ находится в лагерьной больнице с диагнозом: органическое нарушение работы сердца и выраженная гипертрофия сердечной мышцы.

2I-18 В октябре 1983 политзаключенный пятидесятник Э.БУЛАХ провел I месяц в ШИЗО за то, что его волосы отросли более "положенной" нормы. По этой причине было отменено запланированное свидание его с женой 27.10.1983. Ранее Э.БУЛАХ был жестоко избит уголовниками.

2I-19 Татьяна ВЕЛИКАНОВА прибыла в ссылку по адресу: 466100, КазССР, Мангышлакская обл., Мангистауский р-н, пос.Шетпе. Она будет работать санитаркой в больнице.

2I-20 В начале октября 1983 одесский отказник Яков МЕШ (1983,18-35) был вызван в прокуратуру для дачи объяснений, почему он не явился в военкомат по повестке на учебные сборы. Вместо Я.МЕША, отсутствовавшего в городе, явилась его жена Марина, представившая справку из военкомата о снятии Я.МЕША с учета, как офицера запаса. Прокурор отметил, что справка датирована 28.9.1983, тогда как Я.МЕШ был вызван в военкомат на 20.9.1983, и поэтому против Я.МЕША должно быть возбуждено уголовное дело. Однако, в конце октября 1983 жене Я.МЕША сообщили, что дело против ее мужа возбуждено не будет. КГБ по-прежнему добивается, чтобы Я.МЕШ явился в КГБ "на беседу", но Я.МЕШ не является, т.к. в последнее время его нет дома.

2I-21 14.6.1983 в Москве Андрею КИСТЯКОВСКОМУ (тогда распорядителю Фонда помощи политзаключенным) было сделано "Предостережение" по Указу ПВС СССР от 25.12.1972.

2I-22 В середине августа 1983 в Ленинграде Наталья ЛЕСНИЧЕНКО получила "Предостережение" по Указу ПВС СССР от 25.12.1972. В числе вменяемых ей в вину эпизодов - передача информации на Запад (на конверте перехваченного КГБ письма стояла надпись: "С.ЕВДОКИМОВОЙ").

2I-23 Милицейский пост у квартиры Елены БОННЭР в Москве усилен. Он устанавливается в 7 утра и находится у дверей до I часу ночи.

2I-24 Профессор математики Питтсбургского университета Норман ЗАБУСКИ находился в СССР в соответствии с программой научных обменов СССР-США по приглашению Института космических исследований АН СССР с 7.10.1983. Он посетил Киев, Ленинград, Москву, где, кроме участия в официальных программах, встречался также с учеными-отказниками и участвовал в Москве в работе неофициального семинара отказников. 4.11.1983 Н.ЗАБУСКИ с семьей был выслан из СССР за "поведение, несовместимое со статусом гостя АН СССР, находящегося в СССР по официальной программе обменов". В соответствии с планом Н.ЗАБУСКИ должен был бы покинуть СССР 20.11.1983.

2I-25 7.II.1983 в 13 час. 45 мин., через 1,5 часа после конца октябрьского парада на Красной площади в Москве, неизвестный человек совершил перед мавзолеем В.Ленина самосожжение. Имя его неизвестно, возраст - более 30 лет. Известно, что он из Ставропольского края и что причина его самосожжения - протест против отсутствия крыши над головой. Сразу после того, как человека охватило пламя, он был схвачен и увезен агентами в штатском, но он уже успел сильно обгореть. Сорванная с него горящая одежда и чемодан, бывший при нем, дотлевали еще около 10 мин., погасить их не удалось ни водой, ни огнетушителями. Был схвачен и увезен также другой человек, начавший кричать, обращаясь к толпе, в попытке объяснить ей причины самосожжения. У нескольких очевидцев, сделавших фотографии происшедшего, были засвечены фотопленки. Позднее стало известно, что в результате полученных ожогов 3 степени поджегший себя человек скончался 12.II.1983 в военном госпитале им.Бурденко в Москве.

2I-26 15.5.1983 в день национального праздника Латвии (приход к власти президента УЛЬМАНИСА) и 14.6.1983, в годовщину массовой депортации латышей в Сибирь в 1941, у монумента Свободы в Риге были возложены цветы.

2I-27 Ленинградский отказник Владимир ЛИШИЦ 3.II.1983 начал голодовку протеста. Он, математик по профессии, в течение долгого времени не может найти никакой работы, т.к. подал заявление на выезд в Израиль. Его адрес: 197022, Ленинград, Кировский проспект, 69, кв.139.

2I-28 Вместо арестованного председателя Комитета защиты католической веры и церкви (1983,6-35) Иосифа ТЕРЕЛИ его обязанности исполняет Василий Антонович КОБРИН (УССР, Львовская обл., Перемышлянский р-н, г.Бобрка, ул. Котляревского, 2). Секретарем Комитета остается свящ. Григорий Антонович БУДЗИНСКИЙ (УССР, г.Львов-41, ул.Спокойная, 4). Г.БУДЗИНСКИЙ в декабре 1944 входил в состав делегации, направленной львовским митрополитом Иосифом в Москву для переговоров об отношениях Греко-католической церкви и государства.

2I-29 В Украинскую Хельсинкскую группу вступили Викторас ПЯТКУС (член Литовской Хельсинкской группы) и Март НИКЛУС. Оба они в момент вступления находились в пермском лагере особого режима ВС-389/36-1.

2I-30 В Инициативную группу по защите прав инвалидов в СССР вошел еще один человек, имя которого не объявлено. Ф.ХУСАИНОВ остается членом Группы, но его активность в ней сейчас ограничена.